

В своих архипастырских посланиях он гневно порицал человеконенавистнические стремления разжигающих пламя войны и горячо молился о мире, неустанно проповедовал любовь и справедливость и благословлял всех людей доброй воли, стремящихся сохранить мир на земле. Он учил свою паству не только словом, но и делом, показывая образец доброй христианской жизни. Доступность, безграничная доброта, простота уклада домашней жизни, милосердие и благотворительность, душевная чуткость, постоянная забота о пастырях и пастве — вот те духовные качества почившего Владыки, которыми он стяжал себе всеобщую признательность и любовь.

Накануне праздника Преображения Господня митрополит Виктор мирно отошел ко Господу. По окончании всеобщего бдения в Св.-Екатерининском кафедральном соборе г. Краснодара была объявлена скорбная весть о кончине Владыки и отслужена первая лития.

В день праздника, после Божественной литургии, гроб с телом почившего архиерея был внесен в храм. Верующие получили доступ для прощания со своим архипастырем, а клирики поочередно совершали литию и читали Св. Евангелие. Затем соборный причт совершил парастас, а в субботу — заупокойную Божественную литургию.

По благословению Святейшего Патриарха Алексия, для совершения погребения прибыли Высокопреосвященный Михаил, архиепископ Ставропольский и Бакинский, и Преосвященный Леонтий, епископ Симферопольский и Крымский.

Всенощное бдение совершил Преосвященный Леонтий, а затем оба иерарха в сослужении клириков городских храмов совершили панихиду.

В воскресенье 21 августа 1966 года архипастыри в сослужении десяти священников и двух протодиаконов совершили Божественную литургию при большом стечении народа и духовенства из приходов епархии. После запричастного стиха была оглашена телеграмма Святейшего Патриарха Алексия с выражением соболезнования. Настоятель Краснодарского кафедрального собора прот. Николай Гетман произнес прощальное слово от лица осиротевших пастырей и паствы Краснодарской епархии.

По окончании Божественной литургии перед началом отпевания Высокопреосвященный Михаил, архиепископ Ставропольский и Бакинский, произнес прочувствованное слово в утешение и назидание скорбящей пастве. В отпевании принял участие находящийся на покое в Краснодаре Преосвященный Никон. Сослужили тридцать священников, два протодиакона и два диакона.

По окончании отпевания гроб с телом покойного митрополита с пением ирмосов «Помощник и Покровитель...» был обнесен вокруг собора, после краткой литии установлен на катафалк, и погребальная процессия проследовала на городское кладбище. У могилы была отслужена последняя лития и тело предано земле.

Мир праху твоему и вечная тебе память, святителю Христов!

**Прот. Николай Гетман,**  
настоятель краснодарского  
Св.-Екатерининского кафедрального собора

## ГОДИЧНЫЙ АКТ В МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ

День Покрова Пресвятой Богородицы — храмовой праздник Московской духовной академии и семинарии. В нынешнем году, как обычно, в этот день состоялся торжественный годичный акт.

В канун праздника академическое духовенство во главе с инспектором академии и семинарии архим. Симоном (Новиковым) совершило заупокойную литургию и панихиду по усопшим наставникам московских духовных школ. Затем у памятника почившим профессорам и преподавателям академии была отслужена заупокойная лития. Всенощное бдение возглавлял Преосвященный Филарет, епископ Дмитровский, бывший питомец Московской духовной академии, ныне ее ректор. Перед началом богослужения Владыка ректор, по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, возложил на иеродиакона Германа (Дубова) двойной орарь. Перед полиелеем студент II курса академии В. Кучерявый произнес проповедь на тему праздника.

Во время всенощного бдения молились в алтаре архиереи, прибывшие на праздник: Алексий, архиепископ Краснодарский и Кубанский; Никодим, епископ Аргентинский и Южноамериканский; Питирим, епископ Волоколамский; Варфоломей, епископ Тульский и Белевский; Пимен, епископ Саратовский и Волгоградский.

В день праздника перед началом Божественной литургии инспектор академии архим. Симон совершил водосвятный молебен. Божественную литургию совершал епископ Филарет, ректор академии, в сослужении наместника Троице-Сергиевой Лавры архим. Платона, духовенства из числа профессорско-преподавательского состава и гостей. В богослужении принимал участие африканский священник Феодор Нанкияма (Уганда). На малом входе Преосвященный Филарет, по благословению Святейшего Патриарха Алексия, возложил на заслуженного профессора академии прот. Александра Ветелева, во внимание к его заслугам, патриаршую награду — митру. После запричастного стиха студент II курса М. Финкевич произнес проповедь. Перед началом благодарственного молебна Владыка ректор обратился к студентам и воспитанникам со словом, в котором сказал, что день Покрова Пресвятой Богородицы всем нам дорог и близок, ибо Матерь Божия является Покровительницей наших духовных школ, под Ее покровом мы осуществляем возложенные на нас послушания. Праздничное богослужение закончилось многолетием Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию.

В день престольного академического праздника Святейший Патриарх Алексий за усердное служение Церкви Божией и Московским духовным школам возложил на старейшего профессора академии прот. Иоанна Козлова Патриарший крест.

По окончании богослужения в Актовом зале состоялся годичный акт. На нем присутствовали митрополит Крутицкий и Коломенский Пимен, архиепископы Таллинский и Эстонский Алексий, Ярославский и Ростовский Сергей, Краснодарский и Кубанский Алексий, архиепископ Киприан, епископы Аргентинский и Южноамериканский Никодим, Тульский и Белевский Варфоломей, Омский и Тюменский Николай, Волоколамский Питирим, Саратовский и Волгоградский Пимен и Вологодский и Великоустюжский Мелхиседек, а также профессора и преподаватели Московских духовных школ и представители Ленинградской духовной академии: ректор доц.-прот. М. Мудьюгин, проф. Н. Д. Успенский и В. В. Зубков и другие многочисленные гости. Святейший Патриарх Алексий, который был встречен пением «Тон деспотин...», преподал собравшимся в Актовом зале свое святительское благословение. Затем секретарь Совета Московской духовной академии проф.-прот. А. Остапов выступил с отчетом об ученой, учебно-воспитательной и хозяйственной жизни Московских духовных школ за 1965/66 учебный год. Инспектор академии архим. Симон прочитал актовую речь на тему «Симеон Новый Богослов — учитель опытного богословия». После этого ректор Ленинградской духовной академии прот. М. Мудьюгин прочитал приветственный адрес от Ленинградской духовной академии.

Затем Святейший Патриарх Алексий обратился к собравшимся. «Поздравляю Московскую духовную академию и духовную семинарию,— сказал Его Святейшество,— с праздником Покрова Пресвятой Богородицы. Этот праздник с самого начала существования Московской духовной академии является днем для нее радостным, потому что в этот день состоялось открытие Московской духовной академии. Этот праздник напоминает всем труженикам духовной академии о том, что Матерь Божия является Покровительницей этого учреждения, духовного и церковного. Он напоминает о том, что мы все, пребывающие в духовной школе, должны быть достойны этого покровительства. И мы можем сказать: благодарение Богу, ибо настоящая духовная академия и духовная семинария совершают свое дело с успехом, с усердием, с любовью. Поэтому мы все, причастные к этому делу, свидетельствуем о том, что духовная академия идет по прежнему пути, который начертали ее основатели и знаменитые труженики духовной, церковной науки.

Приветствую и всех присутствующих здесь, пришедших на наш праздник, чтобы приветствовать духовную школу, чтобы убедиться в том, что она живет и действует и делает свое дело с величайшим успехом.

Многих уже она выпустила духовных пастырей и даже архипастырей, которые трудятся на ниве церковной с усердием и с любовью. И мы их приветствуем. Приветствуем и отсутствующих, которые не могли прибыть сюда на наш праздник, но которые духом и сердцем вместе с нами празднуют и благодарят Бога за Его милость. Желаю дальнейших успехов Московской духовной академии и духовной семинарии. Уверен, что при помощи Божией, при покровительстве Матери Божией наша духовная школа будет идти тем же «царским путем», каким она шла с самого начала своего существования, и будет выпускать тружеников церковного дела в большом количестве, потребном для нашего народа. Многая лета духовной академии и семинарии!»

После официальной части состоялся концерт духовных и светских музыкальных произведений.

Акт закончился пением молитвы «Достойно есть» и общим благословением Святейшего Патриарха, преподанным всем присутствовавшим.

Вслед за этим гостям была предложена праздничная трапеза.

Свящ. И. Орлов,  
препод. Моск. дух. семинарии

## ВИЗИТ В СОВЕТСКИЙ СОЮЗ МИТРОПОЛИТА КИСАМСКОГО И СЕЛИНСКОГО ИРИНЕЯ

По приглашению председателя Отдела внешних церковных сношений Московского Патриархата митрополита Ленинградского и Ладожского Никодима 24 сентября 1966 года в Советский Союз прибыл митрополит Кисамский и Селинский Иринея с о. Крита (Константинопольская Церковь). Митрополит Иринея посетил Москву, Ленинград, Троице-Сергиеву Лавру и Псково-Печерский монастырь. В праздничные дни митрополит Иринея участвовал в богослужениях и произносил проповеди, в которых выражал чувства радости от молитвенного общения с боголюбивой паствой Русской Церкви, хранящей и приумножившей, как евангельские таланты, духовное наследие Православного Востока. «Когда мы, греки, были под иноземным игом, единоверная нам Россия была нашей надеждой и опорой,— говорил митрополит Иринея.— Наши революционеры находили убежище в России, наши иерархи и богословы